

底色

春天里

伴爱前行



陈玉秀说价格补助和取暖补助对她来说真是雪中送炭。

# 拿到补贴，他们感受炭的温度

文/本报记者 林媛媛 片/本报记者 王媛

从2010年8月份开始，物价持续上涨，各地陆续推出了针对低收入群体的物价补贴联动机制。2010年12月4日，济南市财政局将2600多万元的一次性生活补助发放到各县市区。低收入百姓领到了价格补助150元。

济南市民政局社会救济处处长刘文涛说，如果低收入居民消费价格指数或者生活必需品的价格继续上涨，物价局、财政局和民政局会再次召开会议，商议生活补助的发放问题，所以“一次性生活补助”并非是“一次性政策”。

## 陈玉秀： 给贫血的女儿补身体

2010年12月18日，四里村办事处信义庄社区的陈玉秀取出了刚刚打进女儿低保卡的150元食品补助。陈玉秀说这150元钱对她来说简直是雪中送炭。

陈玉秀是单亲妈妈，带着15岁的女儿生活在一间40多平方米的旧房子里。每天早上5点就出门摆摊卖报纸。上初三的女儿自己起床吃早饭上学，“一般就是自己热点剩饭。”从5年前丈夫去世开始，娘俩就过着这样的生活。

前几天，气温一降，孩子的身体就不大好，“孩子特别瘦，还有点贫血，到冬天好生病。我就想给她买点牛奶喝，补补身体。”陈玉秀前两天已经去给女儿买过几次牛奶，都是挑打折的，每次买两袋。她说牛奶也涨价了，鸡蛋涨得更厉害，以前3块多钱的时候还能保证每天让女儿吃一个，涨到4块多就有点舍不得了。拿到这150元钱，陈玉秀打算给女儿补充一下营养，先买一箱牛奶和几斤鸡蛋。



陈玉秀用补贴买来一些蜂窝煤取暖。

济南市民政局社会救济处处长刘文涛说，济南市的物价补贴联动机制有两个标准，一是低收入居民消费价格指数季度上涨幅度超过5%，二是生活必需品价格大幅度上涨。此次发放的一次性生活补助就是按照第二条标准确定的。每个月，陈玉秀母女俩的总收入

人在800元左右。女儿拿全额低保，每个月360元外加6.5元的水价补贴，她卖报纸每个月收入三四百元。陈玉秀说要是光吃饭，这钱是够了，但是孩子现在上初三，除了交学费之外，还要经常买些辅导书。“孩子学习成绩很好，她学习上的要求我都尽量满足。”

陈玉秀说现在东西涨价厉害，钱更不够花了。为了省钱，她想尽了办法。

每天晚上，她都要去银座超市购买当天卖剩的青菜，一元钱一大捆，陈玉秀说买这个打折蔬菜也要靠运气，每天晚上去等这个菜的人很多，很可能去的时候就卖完了。陈玉秀去得很早，等着服务员贴上特价的标签就赶紧挑几捆，“能吃好几天。”

11月28日，陈玉秀取出今年的360元取暖补助后去买了蜂窝煤。信义庄社区负责低保救济的工作人员赵晓娣说，去年的取暖补助是每户330元，今年涨了30元，这也是因为考虑到物价的上涨。

虽然困难，陈玉秀对生活还是充满了希望，闺女听话、懂事、学习好，她特别满足。她说她不愁，自己赚点钱，政府补贴点，娘俩的日子能过下去，等闺女上完学就算熬出来了。“就是孩子吃苦了，那么瘦。”身高1.6米，不足90斤的陈玉秀把所有的希望都放在了女儿身上。

## 纪长俊： 买土豆给孩子们解解馋

十几年前，纪长俊从莒县农村来到济南，她的丈夫在济南有一份正式工作，她和三个孩子也因此由农村户口转成城市户口。在那时候，“农转非”是一件很让人羡慕的事。

纪长俊一直没有工作，一家5口的生活全部指望丈夫一个人的工资。几年前丈夫下岗之后，家里的生活就很困难了。

因为患有心脏病，纪长俊不能出去工作，只是在家做做家务。

自从下岗后，纪长俊的丈夫每天骑着自行车出门打零工，“什么都干，碰上啥活干啥活，最常干的就是帮人搬货运货。一个月能赚千八百的”。除了丈夫的收入，一家5口人还能拿到每个月1100元的差额低保。

纪长俊跟丈夫和3个孩子租住在两套两室一厅的房子里，两个女儿住一个房间，儿子跟父母住一个房间。40多平方米的房子，每个月的租金是800元。“租房子的钱我们不愁，有租房补贴。”纪长俊说租房补贴给她解决了大难题，不然日子根本就过不下去。

11月初，纪长俊家交了1200多元的取暖费。11月末，她领到了今年每户360元的取暖补贴。她说每年冬天交取暖费的时候家里的日子都会紧张。

除了生活开支，家里最大的花费就是3个孩子的学费。20岁的大女儿现在在济南市一家卫校读书，一对14岁的龙凤胎现在上初三，三个孩子每年上学的花费很大，这些钱是不能省的。钱，只能在平日的穿衣吃饭上省。

纪长俊家狭窄的厨房里，还放着两棵已经有点蔫的大白菜，这是前些日子居委会给送来的。“一共给了10棵，还剩这两棵。我们家人多，三个孩子都上学花销大，政府对我们家特别照顾，有什么补贴都能想着我。”纪长俊一直把居委会称为政府，把居委会发送的各种现金和物品补贴概括为“政府的政策好”。

除了吃菜，米面油的价钱都在上涨。算着省着过日子成了纪长俊每天的主要工作，用豆油代替花生油，去超市排队买鸡蛋和土豆，炒青菜少放点肉丝。

每个周末是孩子们最高兴的时候，在卫校上学的大女儿周末回家的时候是改善伙食的日子，其实也就是炒菜多放点肉。这次

发放的价格补贴按人口算，每人150元，纪长俊家领到750元。“750元钱不少了，够我们一家人一个月的伙食费了。”纪长俊打算用这些钱改善一下家里的伙食，“虽说丈夫和孩子的身体都挺好，不过他每天都挺累，孩子功课也紧张，还是要给他们补补，先给他们买点土豆解解馋。”

## 边秀英： 给智障女儿添件新衣

60岁的边秀英有个30岁的女儿李鑫。5岁的时候李鑫因为车祸智力受损，生活完全不能自理，全靠边秀英老两口照顾。

现在一家人租住在一家倒闭单位的大会议室里，50多平方米的一间大房子，每个月的租金是300元。

李鑫每个月除了360元的低保和6.5元的水价补贴之外，还能领取50元的特困补贴以及残联50元的补贴。这样李鑫一个月拿到的钱是466.5元。

边秀英说，除了吃顿饭，李鑫没有别的花销，这些钱够了。“除了每个月发的这些现钱，逢年过节办事处和居委会的工作人员还会往家里送油、送米、送面，有时还发棉衣棉被、洗衣粉啥的，都是些实实在在能解决问题的东西。”提起补助政策，边秀英连说满意。

这次领出来的150元补贴，边秀英打算给女儿买件新衣服。“我闺女长得可漂亮了，她没怎么穿过新衣服，我想给她买件新衣服。”

提起女儿，边秀英说自己对女儿很内疚。“是我没照顾好女儿她才变成这样。我自己没能力，这些年，都是政府出钱在养她。”边秀英说。

“我没别的想法，只希望李鑫能吃饱饭。这150元钱让我心里很踏实，物价涨了补贴也能跟着涨，我心里就有底了。”边秀英这么说。